

## Отзыв на автореферат диссертации

Дмитрия Олеговича Федотова

«Судебная реформа 1864 г. в Смоленской губернии: реализация и результаты (1864-1889 гг.)»

Диссертационное исследование Д.О. Федотова посвящено одной из Великих реформ Александра II – судебной реформе 1864 г. и ее реализации на Смоленщине. Реформы 1860 –1870-х гг. имели судьбоносное значение для России, они означали начало экономической и социально-политической модернизации, к которой приступила страна в пореформенное время. Причем именно судебная реформа обеспечивала правовой механизм реализации всех реформ, включая отмену крепостного права. Как показывают современные исследования, судебная реформа означала шаг по пути создания в императорской России основ правового государства, что указывает на возможность использования национального опыта в реформировании судебной системы в Российской Федерации. Однако судебная реформа, включая ее региональные особенности, изучена историками явно недостаточно. В силу сказанного выше, диссертация Д.О. Федотова имеет научную и практическую значимость.

В работе Д.О. Федотова нашли отражение такие позиции современной исторической науки, как обращение к регионалистике и использование междисциплинарных подходов. Судя по автореферату, автор широко использует правовые методы толкования нормативно-правового материала, просопографию, статистический анализ, институциональный метод и другие методологические приемы обработки источников. Работа построена на прочной источниковой базе (использованы документы 19 архивных фондов).

Содержание работы показывает, что соискатель впервые показал процесс реализации судебной реформы в одной из центральных губерний России, выявил особенности Смоленской губернии и особенности проведения реформы, показал деятельность смоленской губернской администрации в деле создания современного судоустройства в губернии.

Д.О. Федотов подробно осветил работу в пореформенное время мирового и окружного судов, что можно смело считать большим вкладом в изучение истории Смоленского края. Несмотря на существенный объем проанализированного и подвергнутого авторской интерпретации правового материала, исследование Д.О. Федотова относится к историческим работам. Много внимания уделено социальным аспектам преступности, социальному составу мировых судей, следователей, присяжных заседателей. Применяя метод компаративистики, Федотов формулирует выводы о степени распространения уголовных и гражданских дел на территории Смоленской губернии в сравнении с общероссийскими данными и данными других окружных судов Московской судебной палаты, и связывает их с модернизацией пореформенной России. Большое внимание уделено демократическим институтам судебной реформы: мировым судьям и присяжным заседателям. Следует отметить, что соискатель логично определил хронологические рамки работы: от начала введения Судебных уставов 20 ноября 1864 г. до «контрреформы» 1889 г., по который был отменен один из прогрессивных принципов демократической судебной системы – принцип разделения властей и ликвидирован мировой суд.

Работа Д.О. Федотова носит заверченный и самостоятельный характер, она будет интересна не только специалистам–историкам, но и всем, кто интересуется историей Смоленщины. Автор диссертационного исследования Дмитрий Олегович Федотов заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00. 02 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой гуманитарных наук  
филиала ФГБОУ ВО «НИУ «МЭИ» в г. Смоленске  
кандидат исторических наук, доцент

*Н.П. Стародворцева*

*Личную подпись Стародворцевой Н.П.  
заверило. Специалист ОК*

